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TRANSPORTNI JEVY LATEK (Reseni)

Ukol &. 2.1

Srazkovy prifez ¢ je pro molekulu dusiku N2 (M = 28.02 g mol ') roven hodnoté 0.43 nm?.
Vypoctéte stiedni volnou drahu 4 pii tlaku 1 bar a teploté 20 °C. Dale vypoctéte stiedni rychlost
¢ a difizni koeficient D. Jakd je viskozita #n pi stejné teploté? [A = 66.56 nm,
c=470.65ms "’ D=1.566-10"m?s ", =180.0-10" kg m' s' (Pas)]
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Reseni: Tlak p ma hodnotu 1 bar, tj. 10° Pa, k= 1.38065-102* J K~', R = 8.31447 ] K" mol™'

Srazkovy priifez o pievedeme na zékladni jednotky: o = 0.43 nm” = 0.43-(10 °)* m?

, kT kT
Stiedni volnou drahu A vypoéteme dle vztahu £ = =
P Jra’zpw/z apv2
N L, . — 8RT
Stedni rychlost (opakovani) vypocteme podle ¢ = 7
7L

1 —_n
Diftizni koeficient pro plynné latky je definovan vztahem D = S

M
Viskozitu pak vypocéteme jako # =D%, kde M je molarni hmotnost v kg mol™

Ukol &. 2.2 (Knudsenova metoda a eftize)

Nasyceny tlak par p-chlornitrobenzenu (M= 157.5 g mol™") byl pti 25 °C uréovan Knudsenovou
metodou. Aparatura byla kalibrovéana rtuti (M = 200.6 g mol™") pii 90 °C (tlak nasycenych par
rtuti pii teto teploté je 21.0 Pa). Doba potifebna na uniknuti 0.1 g Hg pfitom byla 10 min. Doba
potiebna na uniknuti 0.01 g p-chlornitrobenzenu pii teploté 25 °C byla 6.94 min. Urcete tlak
nasycenych par uvedené latky. [4o = 2.441 mm?, p = 3.09 Pa]

Reseni: Molarni hmotnosti vyjadiime v kg mol™!, hmotnostni tbytky v kg a ¢asové intervaly
v sekundach; prevod jednotky m? = (10%)? cm? = (10*)> mm?

Pii1 feSeni vyuzZijeme tohoto vztahu p = YRy kdy nejprve vypocteme plochu otvoru,
0

kterym ¢astice rtuti proleti pfi kalibraci za danych podminek (tj. 90 °C a 21 Pa) a poté
vypolteme tenzi (tlak) par pii teploté 25 °C.

Ukol &. 2.3 (Vztah mezi iontovou pohyblivosti a vodivosti)

Pii teploté 25 °Cvypocététe difuzni koeficient D, molarni iontova vodivost A+ a hydrodynamicky
polomér a pro ion NH4" ve vodném roztoku o viskozité 0.891-10° kgm ' s™!, znime-li iontovou
pohyblivost u=7.63-10*m*s ' V! [D=1.96:10"m?s !, - =7.36 mS m* mol !, @ =125 pm]

Reseni: Faradayova konstanta F = 96485 C mol™', jednotku coulomb C lze vyjadtit jako [J V1.

S ) " o RT
Pro vypocet difiizniho koeficientu vyuzijeme Einsteinova vztahu D = u—F, kdez=1
Z,

Molamni iontova vodivost A+ pro ion NH4" Ize vypocitat jako i+ = zu+F

s 1y v . kT
Hydrodynamicky polomér a je pak roven ——
6mnD
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Ukol &. 2.4

Jaka je limitni molarni vodivost KCI a ZnCl: pii teplot¢ 25 °C, jestlize zname iontové
pohyblivosti # pro K° rovno 7.62-10°% pro Zn** 547-10%a pro CI" rovno

7.91:10° m? s V12 [pro KCl A2 =14.98 mS m> mol™, pro ZnCl, A5,=25.82 mS m* mol™']
Reseni: Faradayova konstanta F = 96485 C mol™', jednotku coulomb C lze vyjadtit jako [J V1.

Vztah mezi limitni molarni vodivosti a pohyblivosti 1ze vyjadfit A?H= (z+tt+ v+ + zu_ v )F, kde
v+=v_=1proKClav:=1,v.=2pro ZnCl

Ukol &. 2.5 (Konduktometrie)

Jakou odporovou konstantu C m& vodivostni nadobka, jestlize pfi kalibraénim méfeni s
roztokem 1M KCl, jehoZ mérna vodivost x ma hodnotu 0.11187 S ecm ! pii teploté 25 °C, byl
naméfen odpor 178.9 Q? [G =5.5900-107° S, C=20.01 cm™]

< . _y . 1 . N .
Reseni: Vodivost vypocitame jako G = e kde R je odpor Q; Q! =S (Siemens)
Ze vztahu pro mérnou vodivost x 1ze vypocist odporovou konstantu nadobky x=CG— C =g

Ukol &. 2.6

Limitni iontova vodivost iontu K= ve vodé pii teploté 25 °C je 73.5 a iontu SOi_
160.0 Secm? mol!. Jakd je limitni molarni vodivost KaSOs pii téZze teploté?
[4% =307.0 S cm? mol ']

Reseni: KaSO4 — 2 K™+ SOT, tedy v+ (pro K" ) =2 av_ (pro SO7 ) = 1

Vyuzijeme tzv. Kohlrauschova zdkona nezavislého putovani ionth A?n =v. A, Tv_A_, kde A znaci
limitni iontové vodivosti pro dany ion.

Ukol &. 2.7

Vypoctéte stupen disociace a a disociacni konstantu K, kyseliny mravenci pii1 25 °C, jestlize v
jejim 0.1 M roztoku byla naméfena specifickd vodivost 1.67:10° S em'. Molarni iontové
vodivosti jsou pro H® 349.7 a pro HCOO™ 54.6 S cm? mol™! [4m = 16.7 S cm® mol™,
A% = 4043 S em? mol™!, &= 0.0413 (4.13 %), Ko = 17810, pKa = 3.75]

Reseni: Nejprve je tieba vypo&itat molarni vodivost elektrolytu dle vztahu Am =% kde ¢ je
c

molarni koncentrace v mol cm >,

Poté pouzijeme zakon stejné€ jako v piedchozim ptikladu Aﬂl =v i tv A kdevi=v =1

v qs . ves A
Pro stupen disociace a vyuZzijeme vztahu Ay = A?n o—a=—
m

cA mz

Disocia¢ni konstantu pak vypo¢teme podle Ostwaldova zied'ovaciho zakona K, = 57— ——
a Am(Am_Am)

2

resp. K, = % , kde ¢ je v mol dm*
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Domaci ukol ¢. 2.8
Odpovézte nasledujici dotazy:

1) Co vyjadiuje tok?
2) Proc se ve Fickové zakoné objevuje zaporné znaménko?
3) S pfenosem které veliCiny je spojena viskozita?

Domaci ukol €. 2.9

Molarni vodivost roztoku elektrolytu o koncentraci 0.0655 M je 156.3 S cm? mol ! pii 25 °C.
Jaky je mérny specificky odpor v Q m? [0.9768 Q m]

Domaci ikol ¢. 2.10

Roztok, ktery ziskdame rozpusténim 0.7456 g KCI v 1000 cm?® vody ma mérnou vodivost
1413 uS em! pii 25 °C (pouziva se ke kalibraci). Jakéa je molarni vodivost tohoto roztoku?
[14.13 mS m® mol ']
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